

手法复位配合经皮克氏针内固定治疗儿童肱骨髁上骨折 267 例

★ 胡永恒 朱磊智 (江西省南昌市洪都中医院小儿骨科 南昌 330008)

关键词:肱骨髁上骨折; 儿童; 手法复位; 内固定

中图分类号:R 681.7 **文献标识码:**B

我院近来采用 C 型臂 X 光机透视下运用中医手法复位配合经皮克氏针内固定治疗儿童肱骨髁上骨折 267 例, 取得良好疗效, 现总结如下:

1 临床资料

本组患者 267 例, 男 154 例, 女 113 例; 年龄 1 岁 3 个月~14 岁, 平均 7.2 岁。肱骨髁上骨折类型: 有移位骨折 235 例中伸直型 208 例、屈曲型 27 例, 尺偏型 191 例、桡偏型 44 例; 无明显移位 32 例; 伤后至就诊时间 0.5 小时~12 天, 平均 3.4 天。骨折移位分型, 按陈博昌^[1]提出的 Cartland 改进分类标准。本组 I 型 32 例, II A 型 102 例, II B 型 18 例, III A 型 89 例, III B 型 26 例。合并损伤: 正中神经 19 例, 尺神经 10 例, 桡神经 2 例。

2 治疗方法

骨折无移位或移位很轻(<2 mm、I 型)且为桡偏型稳定者, 单纯用理筋手法石膏托固定, 共 32 例。

骨折移位明显(>2 mm、II 型或 III 型)且不稳定者, 共 181 例, 采用 C 型臂 X 光机透视下运用中医手法复位闭合经皮克氏针内固定治疗, 手术方法, 采用臂丛或全麻, 患儿平卧位。手法整复分伸下型和屈曲型。

(1) 伸直型复位手法: 在 C 型臂 X 光机透视下, 助手牵引患肢近端, 另一助手牵引远端, 先在微屈位缓慢而持续拔伸牵引法纠正重叠移位, 然后在牵引状态下纠正侧方移位(尺偏型矫枉过正成轻度桡偏, 桡偏型不矫枉过正), 侧方移位纠正后, 通过前臂的旋转来纠正骨折远端的旋转移位, 旋转移位纠正后, 术者双手四指扣住骨折近端向后拉, 两拇指顶住骨折远端向前推同时, 助手在牵引状态下慢慢屈曲肘关节, 复位骨折端, 于电透透视导引下证实骨折复位满意后, 用手触摸确定肱骨内、外踝上方进针位置

后, 选择两枚 1.5 mm 直径克氏针分别自肱骨远端内外踝向近端穿入达对侧骨皮质, 交叉固定骨折端, 两枚克氏针交叉点应高于骨折平面, 克氏针应三分骨折线(内踝进针点在高点前方, 尽量勿损伤尺神经)。活动肘关节良好, 骨折固定可靠, 将针在皮外 1 cm 处剪断, 针尾折弯 90° 后包扎针孔或针尾折弯后剪断埋于皮下。术后屈肘关节约 90° 中立位石膏托固定。

(2) 屈曲型复位手法: 本组屈曲型均转变成伸直型, 再按伸直型骨折整复, 取得良好复位效果。

(3) 对于手法复位失败者、伴有血管、神经损伤者、低位性肱骨髁上骨折难以闭合复位, 反复整复则可伤及骺板生发层, 加重损伤者和有尺侧移位的不稳定骨折者, 采用手术切开复位克氏针内固定, 切口采用肱骨远端外侧切口或肘关节后方切口, 共 54 例。手术病人石膏外固定时间平均 22.5 天, 拔除克氏针时间平均 32.7 天。

3 治疗结果

267 例患儿随访 0.5~3 年, 发生肘内翻 24 例, 骨折移位尺神经损伤 31 例, 医源性尺神经损伤 21 例, 尺神经损伤后移症 4 例, 克氏针道感染 81 例, 骨化性肌炎 0 例。各治疗组发生肘内翻情况见表 1。

表 1 不同治疗方法常见并发症 例

治疗方法	例数	骨折移位合并 神经损伤	医源性尺神 经损伤	尺神经损伤 后移症	肘内翻	克氏针 道感染	骨化性 肌炎
闭合复位 石膏外固定	32	0	0	0	3	0	0
闭合复位克 氏针内固定	181	26	18	3	0	64	0
切开内固定	54	5	0	1	0	11	0
合计	267	31	18	4	3	75	0

治疗后肘关节功能按 Flvnn 临床评定标准^[2] (表 2) 比较闭合复位克氏针内固定与切开复位克氏针内固定, 两组病人的评定, 通过 χ^2 检验, 无统计学

定位整复手法治疗神经根型颈椎病 60 例

★ 俞乐 陈红蕾 林伟锋 (广东省中医院按摩科 广州 510120)

摘要:目的:探讨定位整复手法治疗神经根型颈椎病临床疗效。方法:将 120 例神经根型颈椎病患者随机分为整复手法治疗组 60 例和颈椎牵引对照组 60 例。结果:治疗组总有效率为 93.3%,对照组总有效率为 78.3%,两组比较差异有显著性意义($P < 0.05$)。结论:手法治疗神经根型颈椎病的临床疗效优于颈椎牵引法。

关键词:颈椎病;手法治疗;牵引治疗

中图分类号:R 681.5 **文献标识码:**B

定位整复手法治疗神经根型颈椎病是中医的一种独特治疗方法,我们自 2006 年 6 月~2007 年 8 月对 60 例经临床确诊为神经根型颈椎病的患者采用手法治疗,疗效满意,现将结果报道如下:

差异($P > 0.05$)。见表 3。

表 2 Flynn 临床评定标准

结果	丢失携带角度(°)	丢失屈伸功能(°)
优	0~5	0~5
良	5~10	5~10
可	10~15	10~15
差	15	15

表 3 闭合复位克氏针内

固定与切开内固定临床评定对比 例

结果	闭合复位克氏针内固定	切开内固定
优	164	49
良	17	5
可	0	0
差	0	0

4 讨论

肱骨髁上骨折是儿童常见病多发病,治疗方法很多,本组病例中的治疗方法有手法整复石膏外固定、闭合复位经皮克氏针内固定、切开复位内固定等。各种治疗方法各有优缺点。

本组 267 例病人中石膏外固定患者 32 例,Gartland I 型,移位不明显,但其中 3 例患者发生肘内翻畸形,原因为石膏松动未及时处理,致骨折尺偏移位畸形愈合。但对于 Gartland II 型及 III 型,单纯靠外固定很难维持骨折的稳定,固定后再移位的可能大,其肘内翻的发生率较高,闭合复位经皮克氏针内固定与切开复位克氏针内固定,均能获得满意的解剖复位,然切开复位克氏针内固定虽能得到满意

1 临床资料

1.1 诊断标准^[1] 颈痛伴上肢放射痛,颈后伸时加重,受压神经根皮肤节段分布区感觉减弱,腱反射异常,肌萎缩、肌力减退、颈活动受限,牵拉试验、压

的解剖复位,却会在手术中加重组织的损伤,术后遗留永久性皮肤疤痕,影响美观,为大多数现代人所不能接受。而闭合复位经皮克氏针内固定术在 C 型臂 X 光机透视下运用传统手法复位,后经皮交叉克氏针内固定,复位确切,内固定可靠,能达到切开复位同样的疗效($P > 0.05$),因两组病人术后均石膏外固定,未有出现克氏针松动发生,两组病人均有克氏针道感染发生,且有显著性差异($P > 0.05$),可能为切开复位克氏针内固定组病人中有部分克氏针留于皮下所致。闭合复位经皮克氏针内固定组有较高的医源性尺神经损伤($P < 0.1$),但拔除克氏针后大部分均得到恢复,两组病人残留尺神经损伤后移症无差异($P > 0.05$)。通过对本组病人的回顾观察,对于 Gartland I 型,虽移位不明显,但对于有移位倾向者可酌情予闭合克氏针内固定,以维持其稳定性,以防再移位。因闭合复位克氏针骨固定损伤小,术后不留疤痕,且疗效确切,将越来越为广大患者及家属所接受。另外闭合复位经皮克氏针内固定中因使用了 X 光机,虽在全过程中有防护措施,但射线对患者及医护人员所产生的危害有待以后临床观察及研究。

参考文献

[1] 陈博昌. 儿童肱骨髁上骨折 35 例手术体会[J]. 中国矫形外科杂志, 1995, 12(2): 255~256.

[2] 陈佑邦. 中医病症诊断疗效标准[S]. 南京:南京大学出版社, 1994: 164.

(收稿日期:2007-12-03)